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~ Apresentacéo

O uso de jogos e materiais manipulativos tem se
consolidado como uma prética inovadora e eficaz no
ensino de matematica. Quando combinados a aulas
expositivas e planejados com clareza e objetividade,

esses recursos tornam-se poderosos aliados na
promog¢do da aprendizagem, envolvendo os alunos de

forma ludica e significativa.

Este e-book foi idealizado com o objetivo de
compartilhar experiéncias e atividades ja testadas em
sala de aula com estudantes do 12 ano do ensino
médio. Os jogos e materiais manipulativos aqui
apresentados foram desenvolvidos para facilitar a
compreensdo dos conteudos matematicos,
incentivando o trabalho em grupo, a socializacdo e a
colaboragdo. Além disso, todo o material pode ser
adaptado as particularidades de cada turma,
permitindo que educadores ajustem as atividades as
suas realidades e objetivos pedagdgicos.
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Alunos de Ensino

Publico alvo Fundamental (anos finais)

e Ensino Médio.

Agrupamento Individual ou duplas.
Aplicagdo 1a 2 aulos.

Pares de cartdes de

. . expressdes fatoradas e
Materiais .
ndo fatoradas,

confeccionados conforme
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a figura abaixo.

(3c+2)

l I I 9% +12c+4 l
I d).(a + 2b) I I ac + 2bc - ad - 2bd




CONSTRUCAO

Imprima os cartdes conforme o modelo fornecido.
E importante salientar que a dindmica do jogo se
assemelha a um bingo; portanto, escolha uma
coluna para realizar o sorteio e outra para elaborar
os cartdes dos alunos. Atente-se que, para o

sorteio, é necessdrio apenas um cartdo de cada
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par, e aos alunos podem ser entregues cartdes
repetidos.

Para o jogo, foram confeccionados cartdes com
fundo marrom para o sorteio e cartdes com fundo

azul para serem entregues aos alunos.

p—__ S—

APLICACAO

Entregue 4 cartdes de fundo azul para cada aluno.
Lembre-se de pedir que eles tenham material para
realizagdo dos cdlculos, a fim de que seja possivel analisar
suas respostas.

O jogo comega com o inicio do sorteio e termina quando
o primeiro aluno conseguir formar os quatro pares

corretamente.
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EXPRESSOES DA SORTE

4bx3 — 16bx?% — 8b2x

4bx(x? - 4x - 2b)

25f2 — 4902

(5f — 7d)(5f+ 7f)

2m2y2 _ m3y5
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-
g (2x + 7)2 4x2 + 28x + 49
A
<<
Q
o (9% + 1)(9x - 1) 81x2 — 1
S
A
A
il
oc
?‘g (3y - 5)? 9y2 - 30y + 25
i
(ab + a) (ab - a) a*b*-a®
(10x — ab)? 100x2 — 20xab + a%b?
(X = 4)(x +4) X* - 16
(2% + 3xy)? 4x% + 12x2%y + 9x2y?
(x + 2)(x -2)




EXPRESSOES DA SORTE

64a2 - 49b2 (8a - 7b)(8a + 7b)
422 — 16b2 (2a + 4b)(2a - 4b)
81k?2 — 4d2 (9k + 2d)(9k - 2d)
x2-5x +6 (x=-2)(x-3)
36 f2g2 - 12fg + 1 (6fg — 1)2
27sf - 15s 3s(9f - 5)

16ad + 15d2 - 4a + 5d

4a(4d - 1) +5d(3d + 1)

2(3d +1)(3d-1)

18d2 - 2
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Alunos de Ensino

Publico alvo Fundamental (anos finais)

e Ensino Médio.

Agrupamento Grupos de 4 a 6 alunos.
Aplicacgdo 1a 2 aulas.

O tabuleiro do jogo, 6
. . inos, as cartas que
Materiais P , q
podem ser impressas ou

projetadas em uma tela e
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uma sineta por grupo.

Na trilha dos conceitos
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CONSTRUCAO

Imprima o tabuleiro e elabore os cartdes das
perguntas, conforme o modelo fornecido, sendo
que os cartdes podem ser impressos ou projetados.
Separe 6 pinos (um para cada equipe). Durante o
jogo também serd utilizada uma sineta, na qual a

primeira equipe que tocd-la terd direito a resposta.

NA TRILHA DOS CONCEITOS

Como alternativa para a sineta é possivel utilizar

pequenos potes e colheres de aluminio.

D e

APLICACAO

Organize a turma em seis grupos e posicione os pinos
sobre os numeros dos grupos. O jogo inicia com a abertura
do primeiro cartdo para todos os grupos. Neste momento
todos iréio analisar a questdo e tentar resolvé-la. Assim que
um grupo tocar primeiro a sineta terd o direito de resposta.
Se responder de forma correta, poderd avancar um casa, se
por ventura a equipe errar, permanecerd no mesmo lugar.
Em cada rodada serd feita a mesma pergunta para todos os
grupos. Ao final vence quem chegar primeiro na [dmpada do
tabuleiro.
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abendo que:
A =[3,9],8B=)2 7[eC=[3 4]

Determine:

(BUC)-A

U ol Pa
Quais os conjuntos dominio ¢
imagem do gréfico abaixe? Sabendo que os pares
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ordenados (3x+y, 1) e
(7, 2x - 3y) sdo iguais, os
valores de x e y sdo

respectivamente

N
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Qual dos grdficos abaixo ndo
representa uma fungdo?

Sabendo que os pares "t N\
ordenados (4x - 5y, 6) e
(3, 2x + y) sdo iguais, os

valores de x e y sGo
respectivamente?

&~0f — 08
Simplifique Fatore
(x2 - y3)/(x-y) 5xy + 15xm + 3zy + 9zm
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Em umo escole de formogdo de comdutores,
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abendo que:
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et b s

O3 seabores A, B ¢ C concorriom & Niderongo de certo
portido politico, Pore escolher o Nder, codo eleitor

votou op em dols de swo preferd A= i 2)! B-",v 7[‘ C= !'3r 2]-
Howre 100 votos pora A ¢ B, 80 votes paro B e C. ¢ 20
votos pora A € C. Im comsequincie: Determine:

A) venceu A com 120 votos.
B) venceu A, com 140 votos.
€) A ¢ 8 empatorom em primeiro lugor.
O) vencew B, com 140 votos.
£) vencew B, com 180 votes.
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Alunos de Ensino

Publico alvo Fundamental (anos finais)

e Ensino Médio.

VELHA MALUCA

Agrupamento 2 a 4 alunos.
Aplicagéo 1a 2 aulos.

Um tabuleiro, 2 a 4 pinos

Materiais (conforme o nimero de

alunos), um dado para

cada grupo de alunos e
canetas coloridas, uma
para cada participante.




CONSTRUCAO

Imprima uma cartela para cada equipe e reserve

um dado para cada uma delas.

—

VELHA MALUCA

APLICACAO

Organize a turma em grupos de 2 a 4
infegrantes. Vale ressaltar que os participantes de
cada equipe irdo competir entre si. Distribua as
cartelas e os dados e um pino para cada aluno.
Posicione os pinos de cada aluno sobre a bolinha
com uma seta. Os alunos decidirdo entre si qual serd
a ordem dos jogadores. Definido a ordem de
participagdo, o primeiro jogador lancard o dado e
deverd andar o nimero de casas conforme o valor
obtido. Cada casa da cartela possui um cdlculo a
ser realizado e se o participante acertar a resposta
deverd marcar na parte superior da cartela algum
ponto na coluna correspondente ao valor de sua
resposta. Vence a partida o jogador que completar
uma sequéncia de trés marcagdes na horizontal,
vertical ou diagonal.

A orientagdo do jogo dever ser seguida pelas setas

de direcdo.
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Publico alvo Alunos de Ensino Médio.
Agrupamento Grupos de 4 a 6 alunos.

Aplicacéo 2 aulas de 50 minutos.

O tabuleiro do jogo, um
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. dado, as cartas que
Materiais ' 9

podem ser impressas ou
projetadas em uma tela.
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CONSTRUCAO

Recorte 20 circulos coloridos que serdo as casas do
jogos podendo ser EVA ou cartolina e ligue os circulos
com barbante e fita adesiva. Ao ser colocado no
chdo, o jogo, deve estar com todas as pecgas
conectadas formando um caminho de circulos
coloridos.

Para as acdes € necessdrio a impressdo de seis

CAMINHO DAS EXPONENCIAIS

imagens de bomba, estrela e pontos de interrogagdo.
Com as figuras impressas recorte-as e cole-as,
distribuindo uma figura em cada circulo, sobrando um
circulo em cada ponta, eles serdo o inicio e o fim do
jogo.

As cartas do jogo podem ser impressas ou

projetadas.
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APLICACAO

Organize a turma em grupos de 4 a 6 integrantes.

Cada grupo ird escolher um aluno que caminhara
sobre o circulos coloridos.

A ordem dos jogadores pode ser estabelecida
langando o dado e verificando qual grupo obtém o
maior numero, assim que a ordem dos jogadores

estiver estabelecida o jogo serd iniciado.




APLICACAO

O primeiro grupo ird lancar o dado e caminhar
sobre o tabuleiro até o numero de casas
correspondente ao valor observado no dado.

Os circulos do tabuleiro contém simbolos que
representam as regras do jogo, cada simbolo se
relaciona hd um atividade especifica.

Interrogagcdo ? .o grupo terd que responder

uma pergunta das cartas do jogo. Errando ou

CAMINHO DAS EXPONENCIAIS

acertando permanecem na casa.

Estrela 3 : se o grupo acertar a questdo
avangam uma casa, se errarem tftem mais umad
chance de resposta que mesmo se estiver errada
permanecem na casa.

rj‘ ~

Bomba @ :@ se o grupo acertar a questdo

permanece na casa, se errarem voltam uma casa.

Vence a equipe que chegar ao fim primeiro.

Acgodes

Simbolo Em caso de acerto Em caso de erro

Tem direito a uma nova
resposta. Se errar, a

Estrela Avanca uma casa :
equipe permanece na
casa
Ponto de
Permanece na casa Permanece na casa

Interrogacao .

Bomba . Permanece na casa Volta uma casa
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Qual a fungdo determina
o gréfico abaixo?
I

3

2

Qual a fungdo determina
o grafico abaixo?

Qual a fungdo determina
o grafico abaixo? )

y em qual ponto?

A fungdo
y=3"x+1
intercepta o eixo

Toda fungdo exponencial
do tipo y = a"x, possui
quais conjuntos dominio
e imagem?

Tera)

Se uma coldnia de
bactérias cresce a partir
da fungdo P(t) = 370,2.t,
- Qual sua populagdo apés

3 anos?

B
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Qual o conjunto
solugdo da equagio
3%(2x-1)=2437

Qual o conjunto
solugdo da equagdo
g 27(5x-4)=2"x. 327
A
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Qual o conjunto
solugdo da inequagao
2(x - 4) > 647

L&

Como definir se a
fung@o exponencial do
tipo, f(x) =a"x, é

crescente ou

decrescente?

Qual o conjunto solugdo
da inequagdo 57(9 - x) >

]

(1/5)°(x"2 - 2x)

f ©®

N
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Sendo f(x) = 37(x"2 +4)
e g(x)=97(x"2 - 7x),

ﬁ: duas funcdes iguais.

Qual o valor de 3"x?

7 ©
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Qual o intervalo
de solugdio para m
g sendo a fungdo
; f(x) =(7m - 5)"x,
: decrescente?
7z ©

Qual o intervalo
de solugdo para k
sendo a fungao

f(x) = (4k + 3)’x,

|

’ d crescente?
7

Classifique a fungéo em crescente
ou decrescente e determine o
valor de a

ou decrescente e determine o

Classifique a fungé@o em crescente
valor de a
i
|

"
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Qual o valor de x
sabendo que

4°x . 2"x =167

;

Depositei R$ 500,00 em
um banco que rende 3%

ao més, a juros
compostos. Quanto irei

receber apds 4 meses?
(Dica: M = C(1+i)"t)

Depositei R$ 1500,00
m um banco que rende’
2% ao més, a juros :
- compostos. Quanto irei
receber ap6s 3 meses?

Uma populagdo de
microorganismos cresce
P(t) = 27(0,3t), sabendo
que P é a populagdo em

- fungdio do tempo t e dado
P em anos. Qual serd a
populagdo apés 4 anos.
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Publico alvo Alunos de Ensino Médio.
Agrupamento Grupos de 2 a 4 alunos.

Aplicacgdo 1 a 2 aulas de 50 minutos.




CONSTRUCAO

O jogo consiste em 64 cartas, sendo 16 vermelhas,
16 amarelas, 16 azuis e 16 verdes. Para cada cor temos
cartas numeradas de 0 a 9 e um par correspondente
com uma expressdo logaritmica.

—e

UNOC DE LOGARITMOS

APLICACAO

Organize a turma em grupos de 2 a 4 integrantes.

Cada aluno receberd sete cartas e as restantes
formam o monte de compras (viradas para baixo).

A primeira carta do monte de compras é virada

para iniciar o monte de descarte.

No inicio, o jogo segue o sentido hordrio e cada
jogador, na sua vez, descarta uma carta que seja da
mesma cor ou que forme par com o numero ou
express&o logaritmica.

Vence o aluno que descartar todas as suas cartas
antes dos outros jogadores.

O jogo conta ainda com cartas especiais, sendo
elas: a carta com um X que impede a jogada do
proximo jogador; a carta com duas setas que indica a
inversdo do sentido da partida; a carta com +2 que

impede a jogada e devem sem compradas dugs~——

cartas pelo jogador.



APLICACAO

A carta com duas setas que inverte a ordem das
jogadas e o jogador que colocd-la pode escolher a
cor da préoxima carta. E por dltimo a carta com as

quatro cores dé& direito ao jogoador de escolher a cor

UNOC DE LOGARITMOS

da préxima carta.
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Publico alvo Alunos de Ensino Médio.
Agrupamento Grupos de 4 a 5 alunos.

Aplicacgdo 2 aulas de 50 minutos.

As cartas que podem ser

Materiais impressas ou projetadas

em uma tela e uma sineta
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CONSTRUCAO

Para a aplicagdo do jogo, é necessario elaborar as

questdes que serdo propostas aos alunos, as quais
podem ser impressas ou exibidas por meio de um
projetor. As sinetas podem ser adquiridas ou
substituidas por vasilhas e colheres de aluminio para

produzir o som.

APLICACAO

Organize a turma em grupos de 4 a 5 alunos.
Distribua as sinetas e as folhas para a resolucdo das
questdes.

No inicio da partida, as questdes serdo
apresentadas simultaneamente a todos os grupos. A
equipe que tocar a sineta primeiro terd o direito de
responder. Se a resposta estiver correta, o grupo
receberd o ponto; caso contrdrio, outra equipe terd a
chance de responder.

Vence a equipe com maior numero de acertos.
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Qual é o termo geral da progressa
aritmética (PA) abaixo?

P.A(5,9..)

(UF - CE) Asoma dos 15
primeiros termos de uma
progressdo aritmética é 150.
0 8° termo dessa PA é:
a)10 b)15 c) 20 d) 25 e) 30 -

Determine a soma dos
10 primeiros termos da
PG (1, 3,9, 27).

. Sendo x -3, x ,x +6 trés
termos consecutivos de
uma PG, calcule o valor

de x e escreva a PG.

A soma dos 20 termos de uma
PA € 500. Se o primeiro termo
dessa PAé5, qual é arazdor

dessa PA?

(Osec = SP) Um jardim tem uma torneira e dez
roseiras dispostas em linha reta. A torneira dista 50
m da primeira roseira ¢ cada roseira dista 2 m da
seguinte. Um jardineiro, para regar as roseiras,
‘enche um balde na torneira e despeja seu conteido
na primeira. Volta & torneira e repete a operagio
para cada roseira seguinte. Apés regar a Gitima
roseira e voltar & torneira para deixar o balde, ele
terd andado:

200 m b) 1180 m ¢) 1130 m d) 1110 m e) 1000

Calcule a razdo de uma
PG, sabendo que a5=64 e
al1=4 e escreva a PG.

Calcule o oitavo termo da
PG (3,6, 12,..).
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Um carro, cujo preg
000,00, pode ser adqui

uma entrada e o restante em
parcelas que se encontram em
progressdo geométrica. Um cliente
que optou por esse plano, ao pagar a
entrada, foi informado que a segunda
parcela seria de RS 4 000,00 e a quarta

O valor de x, de modo que os

nimeros 3x-1,x+3ex+9

estejam, nessa ordem, em PA é:
A)1 B)O C) -1 D) -2

‘A soma dos elementos da
sequéncia numeérica infinita (3;
0,9; 0,09; 0,009; ...) é:

a)3,1 b)3,9 ¢)3,99 d) 3,999 e)4

Sabendo que uma PG tem
al=4erazioq=2,
determine a soma dos 10
primeiros termos dessa
progressao.

Resolva a equagdo a seguir:

X+2x+4x+..=15

.Consldere aPA(x4,y)ea
PG (x, 3, y), qual sera o valor
de 1/X+1/Y?

a)8/9 b)8 )9 d)17/72
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Publico alvo Alunos de Ensino Médio.
Agrupamento Grupos de 4 a 6 alunos.

Aplicacgdo 2 aulas de 50 minutos.

Uma roleta com os

. . nimeros de cada questdo,
Materiais X
e as questdes impressas
que serdo entregues para

cada grupo.

Modelo da roleta




ROLETA DE QUESTOES

CONSTRUCAO

Utilize uma roleta virtual ou imprima uma roleta
para sortear as questdes. Em seguida, imprima as

questdes e monte 4 kits.

p—_ T—

APLICACAO

Organize a turma em grupos de 4 a 5 integrantes.
Cada grupo receberd um envelope com uma questdo
sorteada. A medida que os grupos forem
respondendo corretamente, novos sorteios serdo
realizados, proporcionando novas questdes para as
equipes. Vence o grupo que acertar o maior numero

de quest&es ao longo da partida.
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Questao Of

ROLETA DE QUESTOES

Qual o valor de a?
a) 62° b)53° c)72° d)57°
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Questao 02

83°
1457

Qual o valor de a?
a) 37° b)28° ¢)55° d)97°




ROLETA DE QUESTOES

Na figura acima, que representa o projeto de uma
escada com S5 degraus de mesma altura,
0 comprimento total do commao € igual a

QO 18m.
ho 1.9m.
® 20m.
@ 21m.

Fs
.




ROLETA DE QUESTOES

Questao 04

(Enem 2019) Construir figuras de diversos Upos, spenas dobrandd ¢ cortandd papel sem
cola @ sem tesoura, & a arte do ceigami (ori = dobrar; kami = papel) que tem um significado
altamente simbiico no Nplo.

A bage do origami ¢ 0 conhecimento do mundo por base o Lta. Uma jovem resolvey
congtrurr um cisne usando téonica do onigami, uthzando uma folha de papel de 18 am por
12em

Aszm, comeqou por dobear a folha confoeme 8 figura.

Mom

o 12em

12 om <
Apds es3a primera dobradura » medida do segmento AL &
) 2yFem
) Gy3 cm
) 12em
HoyS ™
0 12yZem




ROLETA DE QUESTOES

Questao 05

O transporte alternativo é uma maneira de se locomover
usando um melo diferente dos mais tradicionais. A bicicleta é um
exemplo disso. Em alguns lugares, ela é usada porque é mais
barata, como no interior do Brasil e em paises como a india e
China. Outras pessoas escolhem andar de bicicleta por uma
questdo ideolégica, porque elas ndo agridem o meio ambiente e
ndo causam tantos transtornos quanto os carros. Usando uma
bicicleta, uma pessoa sal do ponto A e se dirige ao ponto B. O
percurso, dado em km, representado pelos segmentos AC, CD ¢
DB esta esbogado no grafico abaxo.

Considerando 2 = 14,
© - assinale a  alternativa  que
apresenta a distancia percorrida
4 pela pessoa do ponto A 3o ponto B.
24 "1 a)56 km.

___/_ b) 21 km.
ol I W €) 20 km.

. d) 15 km.
v ¥ P X © 2 e)1o|m-|.
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Questao 06

4

" Nafigura abaixo, determine as medidas x, y, t e .

N

< 6 z
x

“ 1
4 y )
: |

a)x=4,y=3,z=5et=7 -
byx=2;y=8;z=5v/5et=12 -«
A)x=2y5;y=512=3/5set=9
d)x=2,y=3;z=3V5 et=7
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Questao OF

*  Olosango ABCD da
figura ao lado tem
a medida da diago-
nal menor igual a
« 4 cm, Determine o
_ perimetro desse lo-
A $ango, em centime-
tros, sabendo que

, sen 30° = Q,5.
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Questao 08

O quadrildtero ABCD da figura é um retangulo. Sa-

« be-se que a medida de BD ¢ igual a 12 cm e que
ABD = 30°, Chamando de « a medida do dngulo
AED e x a medida do segmento BE, determine o va-
lor de x, quando « = 60°.

a)5vV3 b) 2v3
c)4V3 d)8 .
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Questao 09

AS 0dades A, B e C studm-se 53 margens de um nid ¢ 130 AdDAstedss por umd DOomba
situada em P, conforme figura abaino

A
rs
Sabe-se QU © tdngulo ABC & retdngulo em B ¢  Dissetriz do Ingulo retd Corta AC no pento
P.SeBCoinikm entdoCP ¢ emim, igudld
L |
a) 6 +\.3.
} b) 6(3 - v3).
€)9vV3-+2.

d)S(~2-1).
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Questao 10

Um observador vé um
« edificio, construido em
terreno plano, sob um angulo
de .
. 60°. Se ele se afastar do -
edificio mais 30 m, passara a
.~ vé -lo sob angulo de 45°.« -
Calcule a altura do edificio.
/T
” :JC]
" - .
'QL_ ;
DDJ-

_r.J
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Questao |

~ Na figura mostrada,
determine:
a) o cosseno do angulo
a. ‘
b) a medida do
segmento AD.




Questao 12

Do quadrilatero ABCD da figura a seguir,
sabe-se que: os angulos internos de vértices A
’ eC
, sao retos; os angulos CDB e ADB medem,
respectivamente, 45° e 30°; o lado CD mede,

ROLETA DE QUESTOES

2dm.
. Entdo, os lados AD e AB medem, *
. respectivamente,
em dm: .

V

} a)véevld
b)vSevd
c)vbev2

d)véevs

e)v3evs

l
e
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